

高考英语冲刺——抓大放小,化繁为简

“重读再现”阅读与写作,重视六大高频话题

名师点津



王楠 烟台一中高三英语备课组组长

英语学科在新高考改革后的三年中,试卷总体保持结构稳定,稳中求变,全面考查学生对英语语言的综合运用能力,加强对关键能力的考查,充分体现时代性。试题以立德树人为原则,以核心素养为目标,所选语篇全面关注三大主题,充分体现了高考评价体系“一核、四层、四翼”的相关要求,稳中有新,难度和区分度控制较好。

眼下,高考倒计时阶段,考生务必克服“定型论”的思想和“无所作为”的行为。相反,作为老师,应该周密组织、科学施教,积极鼓励学生打好英语高考备考的攻坚战。在最后冲刺的时间,把握命题动向,优化备考策略,抓大放小,化繁为简,争取让英语学科的150分为考生们的高考成绩锦上添花!

在前面的二轮复习中,我们紧抓主线“专题推进(阅读及写作)”,辅之以“3000考纲词汇”及“综合能力提升”,那么在仅有的一个多周的冲刺阶段,围绕这几个大方向的冲刺方案有什么?

第一,专题推进(阅读+写作)

阅读是英语学习的重中之重,我们现阶段鼓励学生保持稳定的阅读节奏,并要求学生不打折扣地做好“重读再现”,即回头把讲过的文章重读并进行再消化吸收,从整体主旨上把握文章内容及逻辑关系,从而对篇章的整体感知力有所提升。老师们对现有材料依据高考高频话题进行了阅读材料的归纳分类,如环境保护、动物保护、科学技术、文化遗产等六大高频话题让学生做好最后的阅读冲刺,尽管我们碰巧读过高考真题的可能性微乎其微,但我们希

望并相信学生们在阅读大量同话题的文章后,对这一主题的关键词及主题意义不再陌生,倘若高考遇到同类主题的相关阅读,大家会有熟悉感和亲切感,从而能够在考场上自信、从容地应对,提高做题效率。

对于写作专题,首先坚定学生的信念——写作注定是英语最后阶段提分的“杀手锏”,其次鼓励学生一定不能眉毛胡子一把抓,毕竟时间有限,考生不得不坚持“抓大放小,化繁为简”的基本原则,对于应用文写作,建议学生从所积累学

案中找准适合自己写作使用的表达,不求数量多,只求表达准,争取形成自己的写作模板,考试时可信手拈来,游刃有余。

而对于读后续写,针对常考话题,我们也分类整理了考前必看的六篇文章,分别涉及人与动物、学校生活、家庭生活、社会生活,以供学生考前熟悉常设话题,同时,将续写高频场景进行简单归类,如人与动物、水中脱险、火海脱险、圣诞节相关场景等高频场景归纳给学生,以期在冲刺阶段帮助学生做好话题写作词汇的积累,为英语成绩锦上添花。

第二,“3000考纲词汇”及“综合能力提升”方面

词汇掌握的熟练程度能够有效帮助考生提高做题速度及准确率。最后冲刺阶段,学生已从前几轮词汇滚动中形成了人手一本自己独有的词汇本,考前自己筛查一遍熟记于心便可自信上场。此外,老师们分工合作,做好了词汇最后的查漏补缺工作,将考纲词汇可能涉及的熟词生义、易错易混词汇辨析及不规则动词的过去

式、过去分词等背默学案发给学生,利用早自习、课堂及周末所安排的固定背记时间,有规划地鼓励学生做好最后的词汇排查工作。

针对“综合能力提升”方面,之前一中考生在仅有的不到三周时间内选择了三套考前模拟试题。这三套试题难度适中,稳中有新,选材丰富多样,渗透中外文化,有助于文化品格培养,培养学生的

第三,冲刺阶段的“心态调整”

因为高考既是知识技能的比拼,更是心理素质的比拼,良好的心态对于高考优异成绩的取得至关重要,建议考生们制订好自己的英语复习计划表,做到心中有数不紧张;如若考试成绩在最后出现波动,也要乐观面对,不必怀疑自己,关键是要找出波动的原因才能对症下药;还可以尝试运用积极的心理暗示,相信自己的潜能;心里烦躁,英语背记不进去的时候,可以通过音乐、运动等适合自己的方式适当

放松,可以尝试朗读英语美文缓解压力;适当降低考试的期望值,考生反而会发挥出正常水平,甚至超长水平发挥。总之,请记住:有平常心才能创佳绩。

在最后的冲刺阶段,同学们需要把手头的工作再做得更加细致一些,优化自己的做题习惯、阅读习惯和书写习惯;改变答题时间分配不合理、不能较好把握答题节奏、遇到难题不会进行自我心理调节等不足。

中国情怀和国际视野。同时,命题考查内容将音、体、美、劳涵盖其中,引导学生提高运动意识、保持身心健康、加深对艺术的认知、培养健康向上的审美情趣,充分体现了高考立德树人、培养学生良好品德的育人目标,并通过融入中国优秀传统文化和社会主义先进文化,引导学生坚定理想信念,提升品德修养,培养奋斗精神。

个人简介

王楠,烟台一中高三英语备课组组长。曾获烟台市优质课,多次开设市级以上观摩课、示范课。在烟台市教科院组织的高中教师基本能力测试中获优秀等级,被评为高中教学先进个人。

跟随种子旅行 跟随细菌探险 跟随鲁滨逊漂流

这周让我们一起阅读这些名著

YMG全媒体记者 郑昕

“自从孩子听了课,这几天放学回家就自己看书。家长也知道了引领孩子阅读的方向。”“听课后,孩子中午吃完饭都把米粒吃得干干净净的。”“我们是不是还可以在语文课本的基础上,做延伸阅读?”……名师讲读课程自从推出后,在家长与学生中获得了广泛的好评,不少家长在微信中与工作人员这样沟通孩子的变化,有的家长还提出了中肯的建议。阅读可以塑造人的品格,可以开阔人的视野,热爱阅读的孩子会有丰富的内心世界。在名师讲读公益课中,孩子可以和老师一起深度阅读一本名著,也能找到今后阅读的方向。本周四至周六,我们继续安排了以下的课程:

时 间:5月25日 20:00
领读人:福山区河滨路小学 王莹
书 目:《一粒种子的旅行》

我们人类很幸运,当我们想长途旅行时,可以乘坐火车、汽车甚至飞机;想短途旅行时,可以骑自行车或者直接步行。而这一切办法,植物都没有。尽管如此,我们还是能在一些最不可思议的

时 间:5月26日 20:00
领读人:牟平区宁海街道中心小学 张莉
书 目:《细菌世界历险记》

本书向孩子们展示了显微镜下的世界,分为科学童话、科学小品和科学趣谈三部分。科学童话为菌儿自传,讲述在人体不同器官中不同的细菌种类,

地方发现它们,比如石头缝里、广场的角落里,或是高高的房顶上……它们究竟是怎样到达这些地方的呢?难道它们也会旅行,也会翻山越岭?其实,植物本身并不会旅行,但是会把自己的种子送上旅途。让我们跟着种子们一起去冒险吧……

王莹,就职于福山区河滨路小学,曾获得福山区优秀教师、福山区

介绍每种细菌的功效,对人体的害处及益处;科学小品包含细菌的衣食住行、细菌的形态等篇章,介绍细菌与人类、土壤等的关系;科学趣谈主要介绍一些有趣的科学现象、原理等等,如镜子、温度计、布料、星际航行等。细菌到底是什么东西呢?它有兄弟姐妹吗?为什么吃了细菌就会生病呢?读完这本书,

教育教学先进个人、福山区教育科研先进个人等荣誉称号。王老师多年担任语文教研组组长,执教的《梅花魂》获得烟台市“十三五”差异课题优质课;执教的《秋思》被评为福山区语文学优质课;执教的《天窗》获得福山区电教课一等奖。在语文教学中,王老师重视学生的阅读积累,坚持让学生多读书、读好书。

这些问题就会被一一解答啦。

张莉,牟平区宁海街道中心小学教师,曾获“烟台市教育先进个人”“牟平区名师”“牟平区最美教师”“牟平区优秀班主任”等荣誉称号。张老师参与的省级课题和多项市级课题,获山东省中小学教育科研教学成果二等奖,在语文课堂大比武中荣获一等奖。

奖;微课《那样想象真有趣》获“烟台市在线课程资源”小学组一等奖;微课《这儿真美》获“烟台市在线课程资源”小学组一等奖;2021年排演的课本剧《丰碑》获区级比赛小学组一等奖;2022年排演的课本剧《向往》获区级文艺汇演一等奖。李老师还多次参与学校科研课题研究,取得显著成果。

时 间:5月27日 20:00
领读人:福山区西关小学 李悦
书 目:《鲁滨逊漂流记》

主人公鲁滨逊少年时就幻想着出海。在一次去非洲航海的途中,鲁滨逊遇到风暴,只身漂流到无人的荒岛上。被困期间虽然经历了种种磨难,但凭借

着坚韧的意志与不懈的努力,鲁滨逊建立种植园、改造牧场、打磨家具……最终在荒岛上拥有了一个家庭,顽强地生存了下来。

李悦,福山区西关小学教师,曾获得“福山区教育工作先进个人”“优秀指导老师”等荣誉称号。李老师执教的口语交际课《说说我们的爱》获区级比赛一等

烟台20校名师讲读 第10-12期

5月25日-27日 每晚8点直播

烟台市融媒体中心·烟台晚报 | 小港先生讲阅读

王莹 福山区河滨路小学
福山区优秀教师
福山区教育先进个人
烟台市“十三五”差异课题优质课
牟平区优秀班主任
烟台市“十三五”差异课题优质课
山东省中小学教育科研教学成果二等奖

张莉 宁海街道中心小学
牟平区优秀班主任
烟台市“十三五”差异课题优质课
山东省中小学教育科研教学成果二等奖

李悦 福山区西关小学
福山区教育工作先进个人
烟台市中小学课程资源“小学组一等奖”

本周领读书目:
《一粒种子的旅行》
《细菌世界历险记》
《鲁滨逊漂流记》

面向2-5年级学生

扫码添加小港先生 [xgxsjyd]
观看领读课程,提升阅读能力